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Kauaoodatud kevad on kätte jõudnud, Soomaa teed 
on tahenenud ning iga huviline või asjaarmastaja saab 
oma nina Soomaale pista. 
Tänavu kevadine üleujutus oli ootamatult kiire. Paari 
päevaga tõusis vesi jõgedes üle kallaste, uputas met-
sad ja luhad, nii et paadimatkajad otsisid puude vahel 
sõeludes õiget teed või jõge. Samas alanes vesi kiires-
ti. Laupäeval olid teed vee all, kuid kolmapäevaks 
polnud suurest üleujutusest suurt jälgegi. Samakiire 
oli ka looduse ärkamine, mõned nädalapäevad pala-
vaid ilmasid pani rohu kasvama ja taimed õitsema. 
Soomaa Sõprade Seltsi kevad-talgutel Lemmjõe kee-
lemetsa matkarajal oli mets täies lilleehtes.  
Jalutades värvikirevas metsas võib mõtiskleda loodu-
se mitmekesisuse ja salapärasuse üle. Tänavune loo-
duskaitsekuu on pühendatud liikide kaitsele. Erinevad 
liigid loovad meie ümber elustiku mitmekesisuse. 
Mõned nendest elanikest on pisikesed, meile vaevalt 
märgatavad, mõned suuremad, kirevama värviga ja 
hästi silma torkavad. Lõppkokkuvõttes moodustavad 
nad kõik ühe võrgustiku, mis loob selle värvikireva ja 
mõnusa keskkonna looduses, mida inimene kiviseinte 
vahelt otsima tuleb. Selleks, et juhtida tähelepanu eri-
nevate elusolendite vajadustele ja tähtsusele räägitak-
se looduskaitsekuul sagedamini liikidest ja nende 
kaitse vajadusest.  
Ka Soomaa Sõprade Selts on aidanud Rahvuspargi 
Administratsioonil liikide kaitsega seotud töid teha.  
Abistanud seiretöödel ja loenduste korraldamisel, sü-
gis– ja kevadrände jälgimisel, kaardistanud taimeliiki-
de levikut ja osalenud koosluste taastamistöödel. 
Koos Kotkaklubi spetsialistidega on kohendatud kot-
kaste ja kurgede pesasid. Eks paljud Sõprade Seltsi 
liikmed ole vatti näinud võsa ja okste põletamisega.  
Mets on roheline, kägugi kukub, ootame kõiki kevad-
matkadele, talgutele ja muudele ühistele üritustele.  

FMine aga kevadel välja haljendavate  
puude alla, 

küll sa siis kuuled,  
kuis lahkesti ja lõbusasti, 

hellasti ja heledasti linnu laul kajab; 
küll sa siis tunned, et linnu laulu sees  

viisi vägi, 
et linnu rinnus rõõmus süda on. 

Vaata see’p see on, mis kuulajat käsib 
linnu ligemiseks saada,  
miks lind iga tundja 

südame sõbraks saanud.  
On linnul 

niisugune auvääriline ase elajate hulgas, 
küll see siis ka maksab, et meie talle 

lähemale lähme ja tema üle juttu 
tegema hakkame. 

 
J. Kunder “ Lindude elu”  

Pildil: musträhn 
Foto: Ruudi Sülla 

EUROOPA KAITSEALADE PÄEV , 24. MAIL   
MEIEKOSE MATKARAJAL 

 
Kl. 10.00 Soomaa koolide kogunemine Abaja parkimisplatsi. 

 
Teoreetiline jutt ei tapaks musklit, osaleb iga vabatahtlik 

heinamaa puhastamisel võsast. 
Rakendamaks õpikust omandatud teadmisi praktikas,  

tuleb vastata kavalatele küsimustele.  
Et vahet teha, mis sobib loodusesse ja mis ei sobi,  

tuleb üles leida kaotsi läinud pikniku tarbed. 
Et metsiku looduse eest tuleb vahel kaitset otsida,   

harjutatakse onnide ehitamist. 



Looduskaitse väga oluliseks osaks on lii-
gikaitse, mis põhineb peamiselt Loodus-
kaitseseadusel.  
Kaitsealuste liikide elu-, sigimis- ja pesit-
suspaikade, rändeteede ning kasvukohtade 
kahjustamine on keelatud. Ilma väljasta-
tud loata on keelatud nende uurimine, 
märgistamine, loodusest eemaldamine 
ning teadus- ja õppe-kasvatuseesmärgil 
kasutamine. 
Eestis on kaitse alla võetud 538 taime-, seene- ja looma-
liiki. Kaitsealused liigid jagunevad 3 kategooriasse: 
 
I  kategoor iasse kuuluvad ena-
masti vähenenud arvukuse ning 
kriitilise piirini rikutud elupai-
kadega, suures hävimisohus ole-
vad liigid, kelle edasine säilimi-
ne Eesti looduses ohutegurite 
toime jätkumisel on kaheldav. 
Pisilina, nõtke näkirohi, lääne-
sõrmkäpp, Ruthe sõrmkäpp on taimeliigid, mis esinevad 
meil teadaolevalt vaid ühe väikese lokaalpopulatsiooni-
na. Kokku kuulub I kategooriasse 22 taime- ja 10 looma-
liiki. 
 
I kategooriasse kuuluvatest loomaliikidest on ebapärli-
karp säilinud meil vaid ühe jäänukpopulatsioonina. Eu-
roopa naaritsa looduslik populatsioon on käesolevaks 
ajaks Eestis täielikult hävinud, kuid mitmete rahvusvahe-
liste projektide kaudu püütakse liigi asurkonda siin taas-
tada. Must-toonekurg ja lendorav on peamisel vanu metsi 
asustavad liigid, kes on meil vähearvukad ning kelle elu-
paiku ohustab üha laienev metsaraie. 
I kaitsekategooriasse arvatud loomade häälte salvestami-
seks ning sigimis- ja pesitsuspaikade filmimiseks ning 
pildistamiseks tuleb taotleda luba. Teabe avalikustamine 
I kaitsekategooria liigi täpse kasvukoha või elupaiga 
kohta on keelatud, kui liik võib selle tagajärjel ohtu sattu-
da. 
Sellise liigi kasvu- või elukohta moodustatakse kaitseala. 
 
I I  kategoor iasse kuuluvad väga piiratud 
alal või vähestes elupaikades esinevad 
liigid, kelle arvukus langeb ning levila 
aheneb. 
II kategooriasse on arvatud 145 taime-, 
24 seene- ja 58 loomaliiki. Järv-
lahnarohi on oligotroofsetes järvedes 
esi nev  l i i k ,  mi s v eek ogude 
eutrofeerumise tõttu on väga ohustatud. 
Harilik jugapuu on subatlantilise perioo-
di reliktina esinev liik. Kaitsealustest seeneliikidest on 

mitmed Eestis oma levila põhja-, kirde- või idapiiril ole-
vad, vähestes leiukohtades esinevad liigid, nagu näiteks 
fechtneri kivipuravik, mõru kivipuravik, roosa riisikas jt. 
II kategooriasse kuulub ka 4 kahepaikse liiki, kellest 
enimohustatud on kõre e. juttselgkärnkonn ning rohe-
kärnkonn; 1 roomajaliik – kivisisalik, kes on Eestis oma 
levila põhjapiiril; 35 linnu- ja 15 imetajaliiki. 
II kategooria liikide täpset kasvukohta või elupaika käsit-
leva teabe avalikustamine on keelatud, kui liik võib selle 
tagajärjel ohtu sattuda. II kategooria kaitsealuse liigi pü-
sielupaiga säilimise tagamiseks võidakse moodustada 
looduskaitseala. 
 
I I I  kategoor ia liigid on praegu veel 
suhteliselt tavalised, kuid ohutegurite 
toime jätkumisel võib nende arvukus 
kriitiliselt langeda. Siia kuulub 43 
taime-, seene- ja 191 loomaliiki. 
III kategooria kaitsealuste taimeliiki-
de hulka kuulub 4 sõnajalgtaime, 37 
soontaime ja 2 sammaltaime. 
Loomaliikidest kuulub III kaitsekate-
gooriasse 26 selgrootut ja 204 selg-
roogset loomaliiki. III kategooria kaitsealuse liigi püsi-
elupaiga säilimise tagamiseks võidakse moodustada loo-
duskaitseala juhul, kui vastava liigi säilimist Eestis pole 
muude kaitseabinõudega võimalik tagada. 
Liikide kohta, mille säilimist pole seni rakendatud kaitse-
abinõude kaudu suudetud tagada, koostatakse kaitsekor-
ralduskavad. Kaitsekorralduskava on liigi kaitseks ja säi-
limiseks vajaliku tegevuse eelisjärjestamise ja planeeri-
mise alus, mille peale valmimist kiidab heaks Liikide 
kaitsekorralduskavade komisjon ning mille kinnitab 
keskkonnaminister. 
 
Liikide jaoks, mis meil pole kait-
se all, kuid mis on Euroopa Liidu 
tähtsusega liigid või liigid, mida 
kaitsevad rahvusvahelised kon-
ventsioonid, koostatakse kaitse ja 
korraldamise tegevuskavad. Sel-
lised tegevuskavad koostatakse 
kopra ning suurkiskjate: hundi, 
karu ja ilvese kaitseks. 
Eesti kui Euroopa liidu kandi-
daatriigil on kohustused ka liigikaitse vallas. Euroopa 
Liidu (EL) looduskaitsepoliitika tugineb peamiselt kahel 
direktiivil – linnu- ja loodusdirektiivil. Kui linnudirektiiv 
sätestab liikmesriikide õigused ja kohustused loodusliku 
kaitsel ja kasutamisel, siis loodudirektiiv käsitleb ohusta-
tud elupaikade ning loodusliku loomastiku ja taimestiku 
kaitse põhimõtteid. 

Haldjas 

Lk. 2   - Liigikaitse 



KAITSEALUSED TAIMELI IGID SOOMAA 
RAHVUSPARGIS 

 
Soomaa Rahvuspargi floora koosneb 
524 liigist kõrgematest taimedest.  
Lisaks soontaimedele on rahvuspargist 
leitud 209 liiki sammaltaimi, 360 liiki 
seeni ja 141 liiki samblikke. 
 

2004 aasta seisuga on Eestis kaitse all  185 liiki taimi. 
Soomaa rahvuspargi territooriumil on kaitse-
aluseid taimeliike leitud 29 liiki.  
 
II kategooria liikidest esineb siinsetel aladel: 
liiv-hundihammas, mesimurakas ja palu-

karukell. 
 
Käpalistest on soomaal esindatud 10 
liiki. Südasuvel õitsevad luhtadel si-
beri võhumõõk ja niidu-kuremõõk. 

Kaunite õitega on ahtalehine ängelhein. 
   Lodu– ja lammimetsades pakub varake-
vadeti silmailu harilik näsiniin. Veel enne 
kui puud jõuavad lehtida õitseb lammi-
metsades karulauk.  
 

Eelmisel aastal lisandus 
kaitsealuste liikide nimis-
tusse vareskold, mida selle 
ajani ei olnud Soomaal lei-
tud. Samas aga ei ole vii-

mastel aastatel nähtud palu-
karukella õitsemist. 
 

Paljud kaduvad taimeliigid armastavad kasva-
da elupaikades, mis viimastel aastatel, aasta-
kümnetel on järjest kadunud.  
 

Seepärast on haruldaste liikide säilimisel oluline säilitada 
nende elupaikasid. 

Meelis Suurkask 

Liigikaitse, kroonika -  lk. 3 

K R O O N I  K A 
 
MÄRTS 
18. 03. oli kuulda ja näha hiireviud ja sookurge Soomaal. 
19. 03. loodusõhtu SRP külastuskeskuses. Tšiili muljeid rääkis 
Gunnar Sein ning laulsid saksa praktikandid Nina ja Bettina. 
20. 03. kell 8.49 algas kevad. 
Soomaal on kevadine üleujutus. Kevadpäike sulatab lund ja 
jõgedel jääd, mis on tõstnud veetaseme üleujutuseks. Karuseko-
sel elav Aleks Linnik hindas Raudna jões vee tõusu üle poole-
teise sentimeetri tunnis, kaheksa tunniga oli vesi tõusnud 15 
cm. 
22. 03. on ülemaailmne veepäev. 1993 aastal kuulutas ÜRO 
Peaassamblee selle päeva ülemaailmseks veepäevaks. 
Soomaal on hoo sisse saanud üleujutus. Vesi tõuseb järjest. 
Karusekosel elav loodusemees Aleks Linnik mõõtis hommikul 
rippsillalt Raudna jõe sügavuseks 4,17 meetrit. Tavaliselt on 
jõel sellel kohal sügavust 2,10 meetrit, seega on veetase tõus-
nud kokku 2,07 meetrit. Kildu-Tõramaa teel jookseb vesi mit-
mest kohast üle tee. 

23. 03. Soomaa üleujutuse tõttu on maanteede olud väga keh-
vad. Sõiduautodega ei pääse läbi enam Kildu-Tõramaa teel. Ve-
si on teel Oksa torni juures. Siilaku lohus Kuusekääral ja 
Tõramaa oja truubil, samuti Kaltsu lohus Sandra-Lubjasaare 
teel. Karusekose tee on läbimatu, vesi on teel kolmes kohas. 
Jõesuu-Kõpu maanteel Meiekose silla juures on teepinna ja jõe 
taseme vahe veel paarkümmend sentimeetrit, kui tõus jätkub, 
on nädalavahetusel ka seal vesi üle tee. 
25. 03. Soomaale on saabunud üleujutuse kõrghetk.  
27. 03. anti Soomaa jõgedel kanuutamise avalöök. Soomaa jõ-
gedel startis sadakond kanuumatkajat tervitama Tõramaa, 
Raudna ja Halliste jõge. Harukordne võimalus oli aerutada 
Tõramaa jõelt otse läbi metsa Raudna jõele. Kõikjale metsa alla 

olid Raudna ja Tõramaa jõe veed kokku voolanud, üheks mets-
aluseks järveks saanud. Nagu salajased armastajad kohtuvad 
need kaks jõge korra aastas metsa all.  
 
APRILL 
1. 04. kolmas giidi koolitus �  taimed Soomaa rahvuspargis, tea-
dus- ja seiretöödest. Lektoriks Meelis Suurkask. Külalised olid 
Endla ja Nigula Looduskaitsealadelt. 
3. 04. kella 11.20 paiku saabus valgetoonekurg Tõramaale. 
12.-17.� 04. metsanädal � Las jääda 
ükski mets“. Metsades on kuulutatud 
raierahu. 
17. 04. Soomaa Sõprade Seltsi kevad-
matk Öördi rabasse. 
18.� 04. j õudsi d pääsukesed 
Tõramaale. 
20. 04. Soomaa giidide ümarlaud. 
23.� 04. Jüripäev, loodusõhtu külaliseks maailmarändur Tiit 
Pruuli. 
26. 04. linnuretk Soomaal. Retke juhatas Jaak Jaaku. 
28. 04. toimus Külastuskeskuses Riisa küla arengukava arutelu. 
 
MAI    
1. 05. Soomaa Sõprade Seltsi kevadtalgud Lemmjõe keelemet-
sas. Korrastati Lemmjõe keelemetsa matkarada. 
3. �  7. 05. haabjaehituse kursused Karusekosel. 
5. 05.  toomingas hakkas õitsema. 
6. 05. neljas giidi koolitus. Külastati Matsalu looduskaitseala ja 
tutvuti nende tegemistega. 
9. 05. looduskaitsepäev. Algas looduskaitsekuu � Liikide kaitse 
Eestis“  - meie ümber elavate taimede ja loomade kaitsele. Loo-
duskaitsekuu kestab 5. juunini.  
Avati fotonäitus külastuskeskuses Eesti kaitsealustest liikidest. 
11. 05.  külastas Soomaad Eesti president Arnold Rüütel ja pr. 
Ingrid Rüütel. President külastas Ingatsi matkarada ja 
Lubjassaare talu. 
12. 05.  Taimeretk Lemmjõe keelemetsa, kus õpiti tundma Soo-
maa taimi. Retke juhatas Meelis Suurkask. 
13. 05. avati uus Tohvri sild. 
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karulauk 

liiv-hundihammas 
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     Toimetuse aadress:                      Välja antud Soomaa Sõprade Seltsi          
            Tõramaa, Tipu küla                                 kulu ja kirjadega. 
       71211 Viljandi maakond             
                 �  43 58685                                      
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Palume tasuda aasta  
liikmemaks 150.- krooni 

 
Arve EÜP nr. 10220002566011 

 
Liikmemaksudest finantseeritakse 

SSSi üritusi ja ajalehe väljaandmist.�

 
SOOMAA  

RAHVUSPARGI  
ADMINISTRATSIOON 

 
Tõramaa, Tipu küla 
71211 Viljandimaa 

 

Administratsiooni telefon 43 58685 
E-post: soomaa@soomaa.ee 

Külastuskeskuse telefon 43 57164 
E-post: soomaa@soomaa.ee 
www.soomaa.ee 
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9. mai9. mai9. mai9. mai————5. juuni 5. juuni 5. juuni 5. juuni     
looduskaitsekuu looduskaitsekuu looduskaitsekuu looduskaitsekuu     

“Liikide kaitse Eestis”“Liikide kaitse Eestis”“Liikide kaitse Eestis”“Liikide kaitse Eestis” 
                                   
18. mail 18. mail 18. mail 18. mail Soomaa giidide eksam.  

 

22224. mail 4. mail 4. mail 4. mail kaitsealade päev.  
Giidide tunnustamine. 

 

5. juunil 5. juunil 5. juunil 5. juunil keskkonnakaitsepäev.  
 

 

� � �� �� � ���� � � ��� � � � � � � � � � 	 � � 
 � � �
� � � � � � 
 � � � 	�


